



找记者 上壹点

A14-16

齐鲁晚报

2022年10月9日
星期日

感 / 受 / 体 / 育 / 深 / 度

□ 编组编辑
怀刘晓森

如今的高诗岩已成为山东男篮的本土后场核心。新华社发

少帅领新兵 霸业几时成

CBA新赛季明日揭幕,山东男篮能否带来惊喜?

险胜川军、击败辽宁,山东男篮在季前赛的两连胜,让外界对他们的新赛季之旅有了更多期待。10月10日,2022-2023赛季CBA联赛将在杭州正式开启。

从球员到教练团队大洗牌的山东男篮,将会交出怎样一张答卷?

记者 冯子涵

人欣慰。

核心球员更替

丁彦雨航和哈德森统治赛场的画面仿佛还在眼前,但如今他们已经不再为山东男篮效力了。

休赛期,小丁去往上海滩闯荡,哈德森也没有与俱乐部续约。与此同时,王汝恒被买断,李敬宇退役出任助教,山东男篮挥别了不少老朋友,开始了重建。

有人离开,就有人到来。当了两个赛季“插班生”的高诗岩,终于在这个夏天成为“正式生”。用小高自己的话来说,就是“心里踏实了”。

高诗岩对山东男篮的重要性,早在上个赛季就体现得淋漓尽致。现在已经没有“前途焦虑”的他,将毫无疑问地成为山东男篮的本土后场核心。在对阵旧主辽宁的季前赛中,高诗岩不留情面地砍下25分6助攻,率领球队力克上赛季冠军。

接替哈德森位置的,是罗切斯特和保罗两名外援。“最强大脑”罗切斯特无论是得分还是组织方面,都拥有极强的能力,与高诗岩相辅相成;保罗的表现虽然不够稳定,但他还是能够胜任攻坚手的角色,同时还能给已经37岁的罗切斯特创造更多休息时间。

不仅如此,山东男篮还在选秀大会上摘下赵仕浩,从上海男篮租借来可兰白克,迎回张辉和朱荣振,从深圳男篮签下杨林祎,不断壮大队伍。

10月4日,山东男篮主帅王晗率队除王汝恒、乔文瀚、文雁行和王文宇外的13名球员奔赴杭州。两场季前赛结束后,赴杭的所有球员都获得了登场机会。

回想起以前哈德森、陶汉林、高诗岩三人“疲于奔命”,如今兵多将广的山东男篮能够打上富裕仗,令

人欣慰。

新帅有新招

上个赛季,由于山东高速集团重新接手山东男篮时间非常仓促,新帅徐长锁只训练了10天就带队出征。在磨合不足与球员伤病的困扰下,山东男篮跌跌撞撞地杀进季后赛,算是勉强完成了任务。

进入休赛期,俱乐部有充足的时间来调整自身架构。原吉林主帅王晗接替了徐长锁,成为山东男篮史上第二位非山东籍国内主帅。

之所以选择王晗,自然是看重他的执教能力。作为一名年轻主帅,上个赛季的王晗已经证明了自己。彼时的他,带领单外援出战的吉林在季后赛横扫北京队,创下近年来的最好成绩。

初到济南,擅长“小球”打法的王晗就开始着手改造球队。他要求队员在原来打法硬朗的基础上,处理球的时候能够更合理一些,多打少的时候办法能够更多一些,总之一个要求,就是打得更聪明一些。

为了备战新赛季,王晗把山东男篮这个间歇期的训练分为准备期、提高期、调整期和冲刺期,分四个阶段进行针对性训练。

“小球”战术强调攻防转换要快,于是球员的体能储备就成为重要一课。“提高期每周三次力量训练,还有一次长跑,队员们都完成得不错,有体能做保障,比赛会好很多。”王晗说。

当然,闭门造车是不可取的,王晗也在积极寻求与其他球队进行热身赛的机会。

整个休赛期下来,山东男篮打了20余场热身赛,演练了多种阵容,在加速球员磨合的同时,王晗也发现了不少问题。“现在看,有些队员思路转变了,但技术上还达不到要求,有些战术打出来了,由于技术不

够,还存在差距。”

发现问题、解决问题,正是训练赛的意义。毕竟漫长的赛季,球队需要多套战术和阵容组合,才能走得更长远。

一线队的训练如火如荼,后备力量同样也要跟上,才能让球队处于良性发展。由于历史原因,山东男篮近几年出现青训体系不健全和俱乐部后备人才输送断档的情况。

高速集团重新接手后,从14岁到18岁划分三个年龄段组建青年男女队,并聘请徐长锁出任俱乐部副总经理兼青年队主教练,统筹负责俱乐部青训体系建设工作。

庞大的人才储备,将是山东男篮一线队保持年轻与战斗力的“源头活水”。

稳定值千金

近年来受到疫情和经济大环境的影响,自身造血能力不足的中国职业体育赛事面临着运营困境,欠薪、停训甚至球队解散的消息层出不穷。不仅是中超,不少CBA球队也深受其害。

即使是贵为“十一冠王”的广东男篮,也不可避免地对这笔经济账犯了难。赵睿、易建联和外援马尚降薪留队,老将周鹏也去往了深圳。而上赛季冠军辽宁也被爆料称,球队的夺冠奖金推迟了几个月才发放。

在此如此低迷的大环境下,“稳定”二字显得弥足珍贵。

山东男篮也曾深陷欠薪风波,时过境迁,如今来到高速集团重新接手的第二个赛季,球队已经没有这样的顾虑。从休赛期的多笔引援来看,俱乐部是“不差钱”的。

俗话说“人心齐,泰山移”。作为职业球员,能够保证薪水按时按量发放,是他们能够全身心投入征战的重要因素,而这支山东男篮能够

在暗流涌动的CBA中稳定向好发展,资金的持续注入是不可或缺的一环。

期待保八争四

在9月26日举行的新赛季壮行会上,山东男篮并没有提出名次上的具体目标。如此低调的他们,或许是想要“闷声做事”。

上个赛季,山东男篮面临多种困难,还是闯进了季后赛,虽然被深圳队阻挡在八强之外,最终名列第11,但还是显示出这支球队的底蕴。经过一个休赛期的调整,山东男篮有望更进一步。

从引援来看,山东男篮的操作十分有针对性。此前一直被视为短板的后卫线得到改善,锋线方面也有了更多选择,年龄结构也更趋于合理。

从纸面实力上看,山东男篮算得上是一支强队,“保八争四”是他们可以冲击的目标。

不过必须正视的是,山东男篮自身还是存在一定问题,这也是他们需要解决的。在“跑轰”战术下,球队的中锋和锋线适应速度相对慢一些,这就需要球员们尽快调整,以免在一些关键之战中“翻车”。

即将开启的第一阶段比赛,山东男篮就将遇到考验。除了揭幕战对阵深圳男篮之外,山东男篮还要面对其他几个实力强劲的对手,其中包括“十一冠王”广东男篮、在这个休赛期大力补强的新疆男篮、上赛季的四强球队上海男篮和浙江男篮。

此外,北控男篮、天津男篮这两支球队也有相当的实力,会给山东男篮造成不小的困难。

万丈高楼平地起,山东男篮想要走得更远,更需要脚踏实地。新赛季将至,这支“新”球队能否让球迷眼前一亮,仍需要实战的检验。

报料电话:(0531)85193700 13869196706 欢迎扫描上方二维码下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料